	ثانوية : غزاوي بلقاسم                                          السنة الدراسية 2013  / 2014

	السلسلة رقم 01

	الشعبة: السنة الثالثة علوم تجريبية+تقني رياضي+رياضيات                            

	


التمرين الأول: 
لدراسة سرعة تشكل شاردة المغنيزيوم Mg2+ نجري تفاعل لمحلول حمض كلور الماء مع معدن المغنيزيوم فينتج غاز ثنائي الهيدروجين وتتشكل شاردة المغنيزيوم وفق المعادلة التالية: 
[image: image1.wmf]++2

(S)3(aq)2(l)(aq)2(g)

Mg  + 2HO = 2HO  + Mg + H


عند اللحظة t=0 نضع 1g من المغنيزيوم الصلب في حجما V=30ml من محلول حمض كلور الماء تركيزه المولي C=0,10 mol/l
I- [image: image43.emf] 
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 أ- حدد الثنائيتين (Ox/Red) مرجح / مؤكسد الداخلتين في التفاعل مع كتابة المعادلتين النصفيتين.

2- هل التفاعل الحادث ستيكيومتري؟
3- أنجز جدول التقدم واستنتج المتفاعل المحد.
4- استنتج تركيز شوارد Mg2+ عند نهاية التفاعل.
II- بمتابعة تطور تركيز شاردة  الهيدرونيوم H3O+ خلال الزمن 
واستنتاجا للتركيز المولي للشاردة Mg2+ نحصل على البيان
 الذي يمثل تغيرات تركيز Mg2+ بدلالة الزمن t والموضح في الشكل المقابل.
1- هل ينتهي التفاعل عند اللحظة t=12 mn ؟

2- عرف زمن نصف التفاعل وأحسب قيمته

3- أحسب التركيز المولي للوسط التفاعلي عند اللحظة t=6 mn.

4- اعتمادا على البيان استنتج السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة t=0.

الكتلة المولية الذرية للمغنيزيوم g/mol 24 =Mg 

التمرين الثاني 

نريد دراسة التحوّل التامّ والبطيء لتحلّل غاز بنتا أكسيد ثنائي الآزوت N2O5 عند درجة حرارة مرتفعة  والذي يتمّ وفق التفاعل التالي:                        2 N2O5 (g) = 4 NO2 (g) + O2 (g)
نعتبر كل الغازات في هذا التفاعل مثالية، ونذكّر بقانون الغاز المثالي:  PV = nGRT ، حيث nG(mol) كمية مادة الغاز،  P(Pa) ضغطه، V(m3) حجمه، T(°K) درجة حرارته، R= 8,31(SI) ثابت الغاز المثالي.

نضع غاز N2O5 في وعاء مغلق حجمه ثابت V = 0,50 L عند درجة حرارة ثابتة T = 318°K.

بواسطة مقياس الضغط، نتابع تطور الضغط P في الوعاء بمرور الزمن. 

في اللحظة t = 0، نجد قيمة الضغط:   P0 = 463,8 hPa = 4,638 × 104 Pa
قياس النسبة  P/P0 بمرور الزمن أعطى النتائج التالية: 
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1- بيّن أن كمية المادة الابتدائية لغاز N2O5 هي: n0 = 8,8.10(3 mol
2- لمتابعة تطور هذا التفاعل، يجب تحديد العلاقة بين 
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 وتقدم التفاعل x:

1.2- أنشئ جدول تقدم التفاعل المدروس، وعيّن قيمة التقدم الأعظمي xmax.

2.2- من جدول التقدم، عبّر عن كمية المادة الكلية للغازات nG بدلالة n0  و x.

3.2- بتطبيق قانون الغاز المثالي، استنتج العلاقة:  
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3- انطلاقاً من هذه العلاقة أكمل جدول القياسات بحساب قيم التقدم x، ثمّ ارسم المنحنى  x = f(t
1.3- عرّف السرعة الحجمية للتفاعل. كيف تتغيّر هذه السرعة بمرور الزمن؟ علّل

2.3- عرّف زمن نصف التفاعل t1/2 ، ثمّ عيّن قيمته من البيان.

3.3- احسب النسبة 
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 حيث Pmax قيمة الضغط في الوعاء عند بلوغ التقدم قيمته العظمى. 

4.3- تحقّق من أنّ التفاعل لم ينتهي في اللحظة t = 100 s
التمرين الثالث:

ننمذج التحول الكيميائي التام الحاصل بين المغنيزيوم 
[image: image6.wmf]Mg

 و محلول حمض كلور الهيدوجين بتفاعل أكسدة- إرجاع معادلته:         
[image: image7.wmf]++2

(S)3(aq)2(l)(aq)2(g)

Mg  + 2HO = 2HO  + Mg + H


 ندخل كتلة 
[image: image8.wmf]m

من معدن المغنيزيوم في كأس به محلول من حمض كلور الهيدروجين حجمه
[image: image9.wmf]V=60mL

 و تركيزه المولي 
[image: image10.wmf]C=5,00mol/L

، فنلاحظ انطلاق غاز ثنائي الهيدروجين وتزايد حجمه تدريجيا نجمع غاز ثنائي الهيدروجين المنطلق و نقيس حجمه  خلال فترات زمنية مختلفة فنحصل على النتائج المدونة في جدول القياسات أدناه.                                                                                                                         
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              1-أنشئ جدولا لتقدم التفاعل .        
  2-بين ان   C-2X /V =  
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 حيث  X يمثل تقدم التفاعل                .                                       
3-اوجد العلاقة بين التقدم X وكمية مادة الغاز المنطلق                      .                                            

4- أكمل جدول القياسات حيث 
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 يمثل تركيز شوارد الهيدرونيوم  
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 في الوسط التفاعلي
5- أرسم المنحنى البياني 
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   بسلم رسم مناسب .                                                                                                                            

 6- عين بيانيا  تركيز شوارد الهيدرونيوم  
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 في الوسط التفاعلي عند أنتهاء التحول الكيميائي  وماذا تستنج ؟  

 7-  عين قيمة التقدم النهائي (ألأعظمي)    ؟ 
8-  أحسب الكتلة 
[image: image19.wmf]m

 لمعدن المغنيزيوم   ؟                                      
9-  عين بيانيا  زمن نصف التفاعل ؟                                   
10-  اكتب عبارة السرعة الحجمية ثم احسب قيمتهاعند                  
[image: image20.wmf]t=3min

 كيف تتطورالسرعة علل  ؟    
       11-استنتج السرعة الحجمية لتشكل شوارد Mg2+ 
12 – لوا جرينا التجربة في درجة حرارة اكبر من درجة حرارة السابقة ارسم بشكل كيفي المنحنى السابق مع التعليل 
13-ا-   يمكن متابعة هدا التحول عن طريق قياس الناقلية  لمادا ؟     بين بدون حساب ان الناقلية تتناقص ؟
   ب-اوجد عبارة الناقلية G  بدلالة التقدم X مع العلم  ان  1- λH3O+ =35ms.m2 mol  و                                                                ms.m2.mol =7.6 - Clλ   و=10.6ms.m2.mol-1         +2 Mgλ
وان ثابت الخلية هوk=1m        درجة الحرارة 
C ° 25          
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M=24,3 g/mol   

و   V=24,0L/mol  


التمرين الرابع 

    لدراسة تطورالتحول الكيميائي  بين شوارد محلول (S1) بيروكسوديكبريتات البوتاسيوم 
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ø

ö

ç

è

æ

-

+

+

aq

O

S

aq

K

2

8

2

2

 وشوارد محلول (S2) ليود البوتاسيوم  
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 عند   250C .

لهذا  الغرض  نمزج عند اللحظة  ( t = 0 ) حجما  (V1 = 50 ml   ) من المحلول ( S1 ) تركيزه ( C1 ) مع حجم   ( V2= 50 ml ) من المحلول ( S2 ) تركيزه  ( C2 = 1  mol. l -  ) . نتابع تغيرات كمية المادة المتبقبة في الوسط التفاعلي في لحظات زمنية مختلفة  فنحصل على البيان الموضح  ( شكل -1 ) .

1- اكتب المعادلتين النصفيتين ثم معادلة التفاعل الحادث  .علما ان الثنائتين المشاركتين في التفاعل  هما :  
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      و 
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2- هل المزيج التفاعلي ستوكيومتري . علل .

3- حدد التقدم الأعظمي للتفاعل والمتفاعل المحد علما ان التفاعل تام .

4- بالا عتماد على البيان احسب التركيز ( C1 ) . 

5- انشىء جدولا لتقدم التفاعل .

6- عرف زمن نصف التفاعل واستنتج قيمته بيانيا .

7-  احسب التراكيز المولية للأنواع الكيميائية المتواجدة في الوسط 

   التفاعلي عند اللحظة ( t 1/2  ).

8- احسب سرعة التفاعل عند اللحظة   t =10min .

التمرين الخامس:
الليكول(
[image: image26.wmf]Lugol

) مادة مطهرة تباع في الصيدليات مكونها الأساسي هو اليود 
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 نذكر أن محلول ثنائي اليود يتميز باللون البني. عند الدرجة  
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 نغمر قطعة من الزنك في كأس يحتوي على حجم  V1=250mL   من الليكول حيت التركيز الابتدائي لثنائي اليود هو 
[image: image29.wmf]l
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0.02 =0C . التحول بين الليكول والزنك بطيء و يمكن نمذجته بالمعادلة الكيميائية التالية: 
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    1-أحسب كمية المادة الابتدائية لثنائي اليود المتواجد في المحلول.

    2-انشيء جدولا ممثلا لتقدم التفاعل 
[image: image31.wmf](
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للجملة الكيميائية في الكأس،  نعتبر ثنائي اليود متفاعلا محدا            
  3-  أ/ أوجد العلاقة بين التقدم 
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 وكمية مادة ثنائي اليود المتفاعلة عند اللحظة t واستنتج العلاقة بين:   و     
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التركيز المولي لثنائي اليود عند اللحظة t   .          

   ب/ أوجد التقدم الاعظمي 
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    4-نحتفظ بدرجة الحرارة السابقة ونتابع تطور تركيز ثنائي   

 اليود المتبقي في الكاس بواسطة المعايرة. 

يمثل المنحنى المقابل تغيرات التقدم 
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)

t

x

بدلالة الزمن t.

أ/ احسب السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة 
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ب/ عرف زمن نصف التفاعل وحدد قيمته.

التمــــــــــــــــرين السادس:
النوع الكيميائيِ (CH3)3C(Cl يتميه كليا و ببطء حسب المعادلة التالية :

(CH3)3C(Cl(aq) + 2H2O(l) = (CH3)3C(OH(aq) + H3O+(aq) + Cl((aq)
نتابع التطور الزمني لهذا التحول بطريقة قياس الناقلية في الدرجة الإعتيادية من الحرارة ، من أجل هذا نسكب في بيشر 20 mL من محلول (CH3)3C(Cl تركيزه الكتلي S = 9,25 g/L ، في اللحظةt = 0  نسكب في هذا المحلول 80 mL من مذيب يتكون من 95% ماء و 5% أسيتون ، نوصل جهاز قياس الناقلية بشكل مناسب و نسجل قيم الناقلية النوعية في لحظات مختلفة (نفرض أن حجم المزيج المتفاعل لا يتغير) فنحصل على النتائج المدونة في الجدول أدناه:
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1- أشرح لماذا يمكن متابعة هذا التحول عن طريق قياس الناقلية ؟.

2- أنشيء جدول تقدم التفاعل ، ثم استنتج قيمة التقدم الأعظمي xmax .

3- أوجد عبارة التقدم x(t) بدلالة xmax ، ( (t) وَ ( f (الناقلية النوعية في نهاية التحول).

4- انطلاقا من عبارة x(t) السابقة أنجز جدولا لقيم التقدم في اللحظات المبينة في الجدول.

5- أرسم البيان x = f(t) ، باستعمال مقياس رسم مناسب. 

6- عرف زمن نصف التفاعلt½  ، وعيّن قيمــته. 

7- أحسب السرعة الحجمية للتفاعل عند t = 1 min . ثم استنتج السرعة الحجمية لإختفاء المركب (CH3)3C(Cl. 

8- كيف تتطور السرعة الحجمية للتفاعل مع الزمن ؟ أعط تفسيرا بسيــــطا.

9- نعيد التجربة السابقة من أجل S = 4,625 g/L ، أرسم كيفيا (في نفس المعلم السابق) البيان x = g(t)، مع التعليل.

المعطيات:  Cl = 35,5 g/mol  ;  C = 12 g/mol
التمرين السابع : 

       شوارد الثيوكبريتات   S2O32- تتفكك ذاتيا  بوجود  شوارد الهيدرونيوم وتؤدي إلى ظهور راسب صلب من الكبريت  S الذي يعكر المحلول وينطلق غاز   SO2   ينمذج التحول بالمعادلة التالية:

S2O32-(aq)  + 2H3O+(aq)     =   S(s)  +SO2(g ) +3H2 O(l)
      01 – استخرج الثنائيتين (Ox/Red) المشتركتين في هذا التفاعل 

	     02 -  نحضر 7 بيشيرات متشابهة  نضع في كل واحد منها ما يلي :

        V1 من محلول ثيوكبريتات الصوديوم 

        V2 من محلول حمض كلور الماء 

        V3 من الماء المقطر 
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	المزيج 

	
	20
	20
	20
	20
	50
	40
	30
	
ml 
     V1

	
	40
	30
	20
	10
	10
	10
	10
	
ml
    V2 

	
	10
	20
	30
	40
	10
	20
	30
	
ml    V3    

	
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70                    
	ml   الحجم الكلي


   نقترح لمتابعة هذا التحول الطريقة التالية نضع تحت كل بيشر ورقة بيضاء كتب عليها  الرمز X  ونقيس المجال    الزمني Δt  الموافق لاختفاء الرمز السابق  منذ بداية تحضير المزيج  وذلك بسبب التشكل التدريجي للكبريت S.
	 قياس المدة الزمنية أعطت النتائج التالية :
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	  المزيج

	
	1.1
	1.15
	1.25
	1.45
 
	0.55
	0.77
	1.0
	min))  Δt


        أ   -  بمقارنة النتائج المتحصل عليها ما تأثير كلا من [H3O+]  و[S2O32- ] ؟

  03 – عندما تصبح كمية الكبريت المتشكلة هي  n= 0.5mol تصبح العلامة X  غير مرئية 

        أ -  احسب السرعة المتوسطة الحجمية  لكل مزيج 

        ب- من خلال هذه التجربة كيف يمكننا زيادة سرعة التفاعل ؟

التمرين الثامن :
يعتبر الماء الأكسجيني (H2O2) ذو استعمال واسع و أهمية إقتصادية بالغة. فهو يستعمل لتبييض عجينة الورق 
و الأنسجة الطبيعية منها و الاصطناعية كما يستعمل في معالجة المياه المستعملة، و هو كذلك يعتبر كمطهر للجروح 
و عامل تعقيم في الصناعات الغذائية.

المحلول المائي للماء الأكسجيني يتفكك ببطء إلى غاز ثنائي الأكسجين و الماء وفقا للمعادلة التالية:

2 H2O2 (aq) = O2 (g) +2 H2O(l)
نريد تحقيق متابعة حركية لهذا التفاعل عند درجة الحرارة θ = 25°C و بوجود شوارد الحديد الثلاثي كوسيط لتسريع التفاعل. عند اللحظة t = 0 نمزج حجما V1 = 24 mL من محلول مائي للماء الأكسجيني بتركيز 
C = 2,5 mol.L-1 ، 6,0 mL من محلول مائي لكلور الحديد الثلاثي (Fe +3 (aq) + 3 Cl -(aq)) و نكمل بالماء المقطر للحصول على مزيج حجمه الكلي V = 1,0 L .

مكننا تجهيز تجريبي مناسب من جمع و قياس حجم غاز ثنائي الأكسجين المنطلق (VO2) عند الضغط الجوي
P = 1,013×105 Pa . النتائج المحصل عليها مدونة في الجدول التالي:
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نعتبر أنه يمكن اعتبار غاز ثنائي الأكسجين في الشروط التجريبية كغاز مثالي ينطبق عليه القانون التالي:
      P.V = n.R.T . حيث: R = 8,31 J.mol-1.K-1  ، T = (273 + θ)°K ، V حجم الغاز مقدرا بـ m3 .
1) باستعمال جدول تقدم التفاعل أوجد قيمة التقدم الأعظمي (xmax) للتفاعل و الذي نعتبره تاما.
2) أوجد عبارة تقدم التفاعل (x) بدلالة حجم غاز ثنائي الأكسجين المنطلق VO2 ثم أكمل الجدول.
3) أرسم على ورقة مليمترية البيان x = f(t) باستعمال السلم التالي: 1 cm → 5 min ، 1 cm → 5 m mol
4) عرّف زمن نصف التفاعل (t ½ ) ثم أوجد قيمته من البيان.
5) عرّف السرعة اللحظية للتفاعل ثم أحسب قيمتها عند اللحظة t = 10 min .
6) كيف تتغير قيمة السرعة اللحظية للتفاعل ؟ ماهو العمل الحركي الذي يفسر تغير قيمة سرعة التفاعل مع الزمن. 
أعط تفسيرا مجهريا لذلك.

7) أرسم بشكل كيفي، على الورقة المليمترية السابقة، البيان x = g(t) الذي يمكن الحصول عليه عند إجراء التجربة عند درجة حرارة مرتفعة. برر ذلك.
8) أرسم بشكل كيفي، على الورقة المليمترية السابقة، البيان x = h(t) الذي يمكن الحصول عليه عندما نكمل بالماء المقطر للحصول على مزيج حجمه الكلي V’ = 1,5 L عند درجة الحرارة θ = 25°C . برر ذلك.
    التمرين التاسع: 

   محلول لحمض كلور الماء ( H3O+ + Cl-) يؤثر في على معدن المغنيزيوم Mg فينتج غاز تنائي الهيدروجين H2 وتتشكل شوارد Mg2+ وفق المعادلة التالية: H20(L)  2+Aq) )  Mg2+ Mg (s) + 2 H3O+(Aq)  → H2(g) + 
عند اللحظة t=0 نضع كتلة m=1(g) من المغنيزيوم في حوجلة تحتوي على حجم v =30(ml)  من حمض كلورا لماء تركيزه  = 0.1(mol/L) C ، إن متابعة تطور هذا التحول مكنتنا من الحصول على النتائج التالية:

	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	t(min)

	0.01
	0.05
	0.13
	0.21
	0.33
	0.53
	0.83
	1.16
	1.66
	nt (H3O+).10-3mol

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	nt (Mg2+).10-3mol


1. حدد الثنائيتين (ox/red) المشاركتين في التفاعل.
2. قدم جدول تقدم التفاعل، وأحسب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات.
3. بين أن كمية شوارد Mg2+ تعطى في كل لحظة بالعلاقة:  nt (H3O+)) nt (Mg2+) = 1/2 (n0 (H3O+)  - 

4. اكمل الجدول السابق، ثم مثل بيان تطور x بدلالة الزمن x = f(t).
سلم الرسم: 1Cm → 1 min    ;    1Cm → 0.298.10-3(mol)    
5. عرف السرعة الحجمية للتفاعل، واحسب قيمتها عند اللحظة: t = 2 (min).
6. أحسب التقدم الاعظمي لهذا التفاعل، هل انتهى التفاعل في اللحظة: t = 9 (min).
7. عرف زمن نصف التفاعل، ثم عين قيمته.
8. استنتج حجم غاز الهيدروجين H2 المنطلق عند نهاية التفاعل.
يعطى:  M(Mg) = 24 (g/mol) ; Vm = 24 (L/mol)     
التمرين العاشر :  

      الهواء الملوث يحتوي على غاز SO2 ذو الخاصية الارجاعية و يمكن أن ينحل في الماء إذا جمعنا كمية كبيرة من الهواء في لتر من الماء ، و لتعيين التركيز الكتلي لهذا الغاز في الهواء نعايره بواسطة محلول برمنغنات البوتاسيوم . نعلم أن الهواء يتلوث إذا كان التركيز الكتلي لهذا الغاز في الهواء أكبر من 500(g  لكل m3 من الهواء 

       نحضر محلولا مائيا(S) لغاز SO2 اعتبارا من تجميع حجما  V = 104 m3 من الهواء في لتر من الماء ، و نأخذ منه حجما V1 = 10 mL و نضعه في بيشر نضيف إلى هذا المحلول قطرة قطرة محلول برمنغنات البوتاسيوم تركيزه C2 = 10-2 mol/L لونه بنفسجي و يتوقف زوال اللون البنفسجي عند إضافة الحجم VE = 8 mL 

01 – الثنائيتان (Ox/Red) المشتركتان في هذا التفاعل هما :  
[image: image37.wmf])
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بين أن المعادلة الاجمالية للتفاعل تكتب على الشكل التالي : 
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02 – أنجز جدول التقدم لهذا التفاعل 

03 – أعط عبارة كسر التفاعل الابتدائي لهذا التفاعل و احسب قيمته و عين الجهة التلقائية لهذا التفاعل 

04 – باستغلال جدول التقدم استنتج العلاقة بين n1 كمية المادة لـ 
[image: image40.wmf]2
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 و n2 كمية المادة لـ : 
[image: image41.wmf]-
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 ثم استنتج تركيز محلول 
[image: image42.wmf]2

SO

 

05 – عين الكتلة m1 لغاز ثاني أكسيد الكبريت الموجود في V0 = 1 L من المحلول S ثم استنتج الكتلة m2 لغاز ثاني أكسيد الكبريت الموجود في  m3 من الهواء 

06 – عبر عن الكتلة m2 لغاز ثاني أكسيد الكبريت بالـ (g هل بلغ الهواء عتبة التلوث ؟ 

التمرين الحادي عشر

 ماء الجافيل محلول مائي يستعمل للتطهير ، يحتوي على شاردة الهيبوكلوريد(ClO-)  وشاردة الكلور(Cl-)  ، فعل إزالة الألوان راجع لشاردة الهيبوكلوريد المؤكسدة .ماء الجفيل يتفكك تدريجيا و ذاتيا حسب التحول المنمذج بالمعادلة التالية:                    2ClO–(aq)  =  2 Cl–(aq)  +   O2 (g)    (1) 

للدراسة تطور هذا التحول ، نأخد عيّنة من محلول تجاري (S0)  ونمددها 10 مرات للحصول على حجم V1=250mL
من محلول (S1)  . نأخد من المحلول (S1) حجم V1=20mL  و في اللحظة t=0  نضيف له كمية قليلة ( لا تغير حجم المحلول) من كلور الكوبلط (Co2++2Cl-)(aq) حيث Co2* تلعب دور وسيط  في التفاعل(1) .

لمتابعة تطور التفاعل نلتقط الغاز المنطلق في بالون و نقيس ظغط الغاز المنطلق داخل البالون في لحظات مختلفة و ذلك في درجة حرارة ثابثة T=296K .حجم التالون V0 =275mL  ، نحصل على الجدول التالي :

	t (min)
	0
	1,0
	2,0
	3,0
	4,0
	5,0
	8,0
	11,0
	13,0
	…
	145
	427
	1308
	1757
	1896

	P(t)x (100)Pa
	1020
	1038
	1038
	1055
	1063
	1068
	1078
	1084
	1086
	…
	1103
	1108
	1111
	1112
	1112


1/ نزمز بـn1  : كمية المادة الإبتدائية للشوارد ClO- في الحجم V1 داخل البالون 

n2  : كمية المادة الإبتدائية للشوارد Cl-  


n3  : كمية المادة الإبتدائية لغار الأكسيجين .

  أنجز جدول التقدم للتفاعل (1) دون حساب .

2/ باعتبار الغاز المنطلق مثالي ، أوجد عبارة التقدم x(t)  بدلالة الضغط P(t)  ، P0 الضغط في اللحظة t=0 ،

 R ثابث الغازات ، T درجة الحرارة و الحجم V0 .(R = 8,31 J/mol.K )       

3/ أحسب التقدم x(t1) في اللحظة t1 = 11min  .
4/ بواسطة القيم المدونة في الجدول ، نرسم بيان تغيرات التقدم بدلالة الزمن : x =f(t)  (شكل-1-) 

  أكتب عبارة السرعة الحجمية للتفاعل في لحظة t ، مستعنا بالبيان ، اشرح كيف تتطور هذه السرعة مع الزمن .

5/ عرف زمن نصف التفاعل و حدد قيمته من البيان التالي  .
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